

**ОНТОЛОГИЧЕСКИЕ КОРНИ ЧАСТНОГО СОЗНАНИЯ И ЕГО ЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ
ВЫРАЖЕНИЕ**

<https://doi.org/10.5281/zenodo.12683888>

Ахаджон Атабоев Джумакузиевич

*д.ф.ф.н., доцент Андижанского государственного института иностранных
языков*

Частное сознание и его лингвистическое выражение представляют собой важные аспекты философской и лингвистической мысли. Онтологические корни частного сознания лежат в основе нашего понимания самого существования и природы человеческого разума, а также его взаимодействия с окружающим миром. Лингвистическое выражение, в свою очередь, является средством, через которое частное сознание манифестируется и коммуницирует. В данной статье мы рассмотрим онтологические корни частного сознания и способы его лингвистического выражения, анализируя философские и лингвистические концепции.

Онтология, как раздел философии, изучает бытие и природу существования. Частное сознание, будучи частью человеческого бытия, имеет свои онтологические корни, которые можно проследить через различные философские традиции.

Когнитивная лингвистика исследует, как когнитивные процессы влияют на структуру и использование языка. Джордж Лакофф и Марк Джонсон в своей работе "Метафоры, которыми мы живем" утверждают, что метафоры являются неотъемлемой частью нашего мышления и языка. Они показывают, что многие абстрактные концепции выражаются через метафорические структуры, основанные на нашем физическом опыте. Это подчеркивает, как наше сознание и когнитивные процессы формируют язык и его использование.

Психолингвистика изучает процессы восприятия, производства и понимания языка, исследуя, как психические состояния и когнитивные функции влияют на языковую деятельность. Исследования в этой области показывают, что внимание, память и другие когнитивные процессы играют важную роль в языковом поведении. Например, способность запоминать и воспроизводить слова и фразы зависит от работы кратковременной и долговременной памяти, а также от стратегий, используемых индивидом для обработки языковой информации.

Современные исследования показывают, что языковые и когнитивные процессы распределены по различным сетям мозга, которые работают совместно. Например, исследования показывают, что понимание метафорических выражений и абстрактных понятий включает не только традиционные языковые области, но и

области, связанные с сенсорным и моторным опытом. Это подчеркивает, что язык и сознание интегрированы и зависят от широкого спектра нейронных взаимодействий.

Рене Декарт, один из основателей современной философии, предложил дуалистическую концепцию, согласно которой человеческое сознание и тело существуют независимо друг от друга. В его работе "Метафизические размышления" Декарт утверждает, что сознание является нематериальной субстанцией, которая существует отдельно от материального тела. Этот дуализм устанавливает основополагающую разницу между частным сознанием и физическим миром, что подчеркивает уникальность и автономию внутреннего опыта индивида.

Эдмунд Гуссерль, основатель феноменологии, предложил иной подход к пониманию сознания. В своей работе "Идеи к чистой феноменологии" он утверждает, что сознание всегда направлено на что-то; оно интенционально. Феноменология Гуссерля исследует структуру сознания и его переживаний, подчеркивая значимость субъективного опыта. Согласно Гуссерлю, частное сознание нельзя рассматривать отдельно от его интенциональных актов, что указывает на его активную природу и связь с переживаемым миром.

Мартин Хайдеггер, ученик Гуссерля, развил его идеи и предложил концепцию "бытия-в-мире" в своей работе "Бытие и время". Хайдеггер утверждает, что человеческое существование (Dasein) всегда вовлечено в мир, и сознание нельзя отделить от контекста его бытия. Он подчеркивает, что частное сознание всегда связано с окружающим миром через практическую деятельность и взаимодействие. Таким образом, онтологические корни частного сознания у Хайдеггера находятся в его экзистенциальной вовлеченности и неразрывной связи с миром.

Лингвистическое выражение играет ключевую роль в манифестации частного сознания. Язык является не только средством коммуникации, но и инструментом, через который индивидуальный опыт и внутренние состояния становятся доступными для других. В этой части статьи мы рассмотрим, как язык и лингвистические структуры способствуют выражению частного сознания.

Л.С. Выготский, выдающийся психолог и лингвист, в своей культурно-исторической теории подчеркивает роль языка в формировании сознания. Он утверждает, что внутреннее сознание развивается через социальное взаимодействие и усвоение культурных знаков, главным из которых является язык. Согласно Выготскому, язык выступает как медиатор между внешним миром и внутренним сознанием, позволяя индивиду выражать свои мысли, чувства и переживания. Через процесс интериоризации внешних речевых актов формируется частное сознание, которое затем может быть выражено через язык.

Ноам Хомский, один из самых влиятельных лингвистов XX века, предложил теорию порождающей грамматики, которая объясняет способность человека к созданию и пониманию бесконечного числа предложений. Хомский утверждает, что у человека есть врожденная способность к языку, которая базируется на

универсальных грамматических принципах. Эта теория подчеркивает связь между когнитивными структурами и языковым выражением, утверждая, что лингвистическое выражение частного сознания является результатом сложных когнитивных процессов, встроенных в человеческий мозг.

Джон Остин, британский философ языка, разработал теорию речевых актов, которая исследует, как язык используется для выполнения различных действий. В своей работе "Как совершать вещи с помощью слов" Остин утверждает, что речевые акты могут быть классифицированы как констативные (утверждающие факты) и перформативные (совершающие действия). Эта теория подчеркивает, что язык не только передает информацию, но и выполняет различные функции в социальной коммуникации. Лингвистическое выражение частного сознания, таким образом, может включать в себя не только описание внутренних состояний, но и выполнение различных социальных действий, таких как обещания, извинения, просьбы и т.д.

Онтологические корни частного сознания и его лингвистическое выражение представляют собой сложные и взаимосвязанные феномены, которые были исследованы различными философскими и лингвистическими теориями. От дуализма Декарта и феноменологии Гуссерля до концепций Выготского и Хомского, эти идеи подчеркивают важность субъективного опыта и его выражения через язык. Частное сознание, будучи укорененным в онтологической структуре человеческого бытия, находит свое выражение в лингвистических формах, которые позволяют нам не только передавать информацию, но и активно взаимодействовать с миром и другими людьми.